Recordemos:
Mul(2) = {0; 2;4; 6; 8; ...}
Div(18) = {1;2; 3;6,9; 18}

DIVISOR

Un numero es divisor de otro sila divisién del primero
por el segundo es exacta.

MULTIPLO

Un nimero es multiplo de otro si el segundo es el
producto del primero por un entero.

Ejemplos:
1. Calcula la suma de los 7 primeros multiplos de 6

(solo naturales). 3.

m(6) =
Suma

{0; 6; 12; 18; 24; 30; 36}
=0+6+12+18+24+30+36
=6(1+2+3+4+5+6)

6x7)_
6( 2 =126

2. Calcula los divisores de 24 que sean multiplos de 3.

Div(24) = {1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24} 4.

Rpta.: 3; 6; 12; 24

Lectura

A= B =BK=m(B)
A es multiplo de B

A es médulo de B

B es divisor de A

A es divisible entre B

B es factor de A

[a—

Ejemplos:

a) 7°+ 00+ 104—021 +°49f49
7+7¥7=-7+7=7

b) 3—-6+18=15
3-3+3-=3

(n+R)*=n +R*

E]emplos
a) (543)2=5+3=54+9

b) (6-2=6-2=6-8

(n+ a)(n +b)...(n%x) =

n+ (Fa)(#b)(£c)...(£x)

Ejemplos:
a) (7+2)(7+3)(7-8)=

7 +(2)(3)(-8) =
7 — 48
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E]emplo
a) x= 5 +2

X=3+2
— x= MCM(3;5) +2

x=1?5+2



Recuerda

1. «El residuo es menor que el divisor»
Ejemplo:

Q:§+12

12|1 > Q=5 +(7+5)

?71 Q:§+;+5
Q=7 +5

S=10—21

ZIPQ > $=10 - (10+ 1)

201 2 oo

T $=10-10 -1
$=10 -1

Trabajando en clase

Integral
Calcula la suma de los 24 primeros multiplos en-
teros positivos de 4.

;Cuantos numeros de 3 cifras son multiplos de 5?

Desde el 23 hasta el 738, ;cudntos niumeros son
multiplos de 8?

PUCP
;Cuantos enteros divisibles por 3 y por 7 hay en-
tre 100 y 2507
Resolucion:

100 < 21 <250
100 < 21k < 250
21 21 21

4<k<11
k=5;6;7;8;9;10

Rpta.: 6

;Cuantos enteros divisibles por 4 y por 9 hay en-
tre 95y 4507

Rd+Re=d

Rd = residuo por defecto
Re = residuo por exceso
d = divisor (mddulo)
Ejemplo:

S=10-2=10+8
Q=12+3=12-9

R=6-6=6+4

Calculaé&.B. C: . .
SiA=(7+4);B=(7+3)yC=(7+2)

o
Si 18A = (7+ 2); con A entero. Entonces A nece-
sariamente es:

UNMSM
En una reunion de trabajadores, se observa que
la quinta parte son solteros; si se nombran comi-
siones de 7 personas, sobrarian 3 de ellas, sin per-
tenecer a alguna. Ademads, en una votacion entre
dos propuestas todos votaron y resulté empate.
Calcula cuantas personas hay si esta comprendi-

da entre 200 y 300.

Resolucion:

Total: F; =T

) => 200 < T < 300

T= 7+ 3

T=2 .

- T=2 T= MCM(25)
e T=10 +80
=7 +3+77



10.

11.

— T=10 +80 T = MCM(0;7) + 80

T:%+80 T=70 + 80
200 < T < 300
T =290

En una escuela, se observa que la cuarta parte de
alumnos usan lentes, si la profesora de educacion
los agrupa de 5, sobrarian 3 alumnos, ademds la
tercera parte son varones jcuantos alumnos hay
en la escuela, si esta comprendida entre 40 y 502

Daniel agrupaba sus canicas de 6 en 6, de 8 en 8
y de 10 en 10, y siempre faltaba una para formar
un grupo mds. ;Cudntas canicas tiene si es una
cantidad maxima pero menor que 5007

En un evento deportivo al que asistieron a lo mas
200 personas, se observa que la quinta parte de
los sefiores come helado. Si las sefioras represen-
tan la octava parte de los sefores y los nifios re-
presentan la tercera parte de las sefioras, ;cuantos
niflos, como maximo, asistieron?

12.

13.

14.

UNI

Si en una division el divisor es (11+ 3) el cociente

o

es (11 +8) yelrestoes (11 -2), s;de qué forma es
el dividendo?

Resolucion:

D=dxq+R

D=(11+3)(11 +8)+ (11 -2)
D=1°1+24+1°1—2
D=1°1+22

D=l°l

Si en una divisidn, el divisor es (13 + 4) , el resto
es (13 + 5) y el divisor es (13 + 7) ;de qué forma

es el dividendo?

Calcula el residuo que resulta al dividir la suma

de los 100 primeros niimeros naturales, entre 4.



